

Как научить ребёнка читать?

Пошаговое руководство для родителей.

Рано или поздно каждый родитель сталкивается с вопросом, как научить ребенка читать по слогам, а потом и целыми словами. Стоит ли делать это в домашних условиях или лучше отдать ребенка на специальные курсы? Большинство родителей все же выбирает первый вариант. Умеющему читать ребенку намного проще адаптироваться к школе. Ему не приходится спешно догонять одноклассников, уже знакомых с алфавитом и чтением.

Когда и с чего начать обучение чтению

Мнения о том, когда лучше учить читать, расходятся. Некоторые родители считают, что чем раньше, тем лучше. Они думают, что уже в 3 года ребенка следует знакомить с буквами и слогами. Другие считают, что дети раннего возраста не способны усваивать большие объемы информации и обучение чтению лучше начинать в 6-7 лет.

Однако многие родители согласны с тем, что, поступая в первый класс, дети должны уметь читать. Обучение рекомендуется начинать не позднее 7 лет. После начала учебы ребенку в любом случае придется осваивать грамоту.

Как научить ребенка читать в раннем возрасте (2-4 года)

Некоторых детей буквы и слоги начинают интересовать уже в раннем дошкольном возрасте. Родителям стоит обращать на это внимание и своевременно приступать к развитию. Заставлять ребенка изучать буквы при отсутствии интереса не стоит.

Важную роль в развитии играет детская литература. Ребенок запоминает сказки и стихи, пытается пересказывать их, имитировать чтение книги. Вызвать интерес к буквам помогут красочные детские азбуки с крупными яркими картинками. Разместите в комнате портрет ребенка, подписанный его именем. Подпишите полки с игрушками и принадлежностями для творчества. Так ребенку будет легче связывать слова с предметами.

К 4 годам дети учатся читать и запоминать простые слова. Одновременно с чтением учите ребенка считать, например, расположенные на подписанных полках предметы. Во время прогулок читайте простые слова на домах и стендах: «Вход», «Выход», названия улиц и магазинов. Со временем ребенок сам будет просить вас читать надписи.

Как правильно научить ребенка читать в 5-6 лет

На этот период приходится сильный скачок развития. Дети становятся усидчивыми и внимательными, способными к усвоению больших объемов информации. Поэтому 5-6 лет считаются идеальным возрастом для обучения чтению.

Учитывайте признаки готовности ребенка:

Умение сосредотачиваться на одном деле. Обратите внимание, как ведет себя ребенок при рисовании и лепке. Если эти занятия не вызывают у него затруднений и он справляется с поставленными задачами полностью, он готов начать читать.

Владение речью. В норме ребенок 5-6 лет строит сложные предложения, высказывает свои мысли, составляет небольшие рассказы по картинкам.

Способность запоминать. При чтении дети не только воспроизводят, но и запоминают текст. Тренируйте память, учите пересказывать короткие сказки и рассказы.

Обучение чтению в 5-6 лет включает несколько этапов:

Изучение звуков.

Как научить ребенка читать по слогам? В первую очередь начните делить слова на звуки и четко выговаривайте их. Если не научить ребенка правильно слышать звуки, он не сможет делать фонетический разбор. Обучение чтению займет намного больше времени. Начинайте разбор с простых слов, постепенно усложняйте задачу. При заучивании алфавита называйте не только букву, но и соответствующий ей звук.

Слоговое чтение.

Это – один из самых важных этапов обучения. От его успешности зависит грамотность человека в будущем. Применяйте в обучении буквари, в которых слова делятся на слоги. Начинайте с изучения открытых слогов, заканчивающихся гласной, постепенно переходите к закрытым. Не приступайте к чтению длинных слов слишком быстро. Любые навыки легче закреплять на простых примерах.

Чтение целых слов.

Этот шаг сопряжен с некоторыми затруднениями. Привыкшему к слоговому чтению ребенку сложно собирать части в единое слово. Только регулярная практика помогает обрести этот навык. Начинайте чтение с коротких и уже знакомых слов. Постепенно навыки будут совершенствоваться.

Как легко научить ребенка читать в 7 лет

Способов научить первоклассника читать немало. Их подбирают в соответствии с индивидуальными особенностями ребенка. Если вы затрудняетесь в подборе подходящих методик, поможет консультация опытного педагога.

Самыми эффективными считаются такие способы:

Звуковая методика. Сначала протяжно читаются гласные, после чего к ним присоединяются согласные. Названия букв на первых занятиях учить не придется. Такая методика зарекомендовала себя в обучении англоязычных детей, после чего была доработана и внедрена в нашей стране.

Методика с букварем и азбукой. Подразумевает не простое заучивание букв и слогов, а анализ речи. Например, в некоторых учебных пособиях содержатся задания на сочетание звуков, выделение гласных, разделение слов на слоги. Такая методика учит сначала совмещать буквы, а потом и читать тексты по слогам.

Букварь Жуковой. Надежда Жукова, педагог и логопед, разработала собственную методику, которая не просто обучает чтению, но и помогает избегать ошибок при освоении письма. Минимальной единицей чтения в букваре Жуковой является слог.

Основные методы обучения чтению

Взрослый читает текст естественно и легко, ребенку же приходится потратить немало сил, чтобы освоить этот навык. В помощь родителям и детям было разработано немало методик, которые помогают понять, как легко научить ребенка читать.

Обучение чтению по слогам: пошаговое руководство

План обучения делится на 3 основных этапа:

Изучение алфавита. Этот этап начинается в раннем детстве. Дети обычно легко запоминают буквы.

Составление слогов. На данном этапе ребенок запоминает уже звуки, а не названия букв в алфавите. К нему стоит переходить не раньше 4-5 лет. Если складывать согласные и гласные сложно, предлагайте составлять слоги из гласных, например, «ау», «оу».

Слитное чтение. К нему переходят тогда, когда звуки и слоги уже освоены. Чтение простых слов к этому моменту не вызывает затруднений. Самым сложным для детей считается второй этап. На него отводят намного больше времени, чем на все остальные.

Чтение по слоговым таблицам. Учебное пособие помогает улучшать технику чтения. При регулярном использовании таблицы ребенок научится читать бегло и без потери смысла.

Игра «Догонялки». Напишите согласный звук и соедините его с гласным. Попросите ребенка поиграть в догонялки, проведя пальцем от согласного звука к гласному и прочитав полученный слог.

Как научить ребенка читать слова и тексты

Если обучение остановится на этапе слогового чтения, читать слова и предложения ребенок не сможет. Это негативно отразится на успеваемости в будущем. Если во втором классе ученик читает по слогам, он не освоит новую информацию, не научится грамотно писать диктанты и сочинения, не говоря уже о пересказе больших произведений на уроках чтения. Чтобы ребенок научился складывать слоги в слова, нужно читать:

короткие слова из 3-5 букв;

короткие тексты (начинайте с 30 слов, постепенно увеличивая объем по мере освоения навыков);

сказки для детей дошкольного и младшего школьного возраста.

Короткие тексты с интересным и понятным сюжетом ребенок хочет дочитать до конца, поэтому он с энтузиазмом берется за это дело и спешит освоить навык чтения.

Методика обучения чтению: эффективные подходы

Известными логопедами и педагогами были разработаны методы, которые помогают быстрее освоить чтение слогов и слов. Например:

Кубики Зайцева. Слова здесь делятся не на слоги, а на склады. Последние состоят из согласных и гласных, из согласных и твердого или мягкого знака. Игра с кубиками развивает фонематический слух, учит различать мягкие и твердые, глухие и звонкие звуки, соединять их.

Кубики Чаплыгина. Учебное пособие включает 10 кубиков и 10 блоков, состоящих из гласных и согласных букв. Вращая кубики, ребенок ищет нужные для составления слов пары. Игра не только учит читать, но и готовит пальцы к письму.

Методика Домана. Она тренирует умение запоминать слова и соотносить их с картинками. Родитель показывает карточку со словом и иллюстрацией. Ребенок запоминает написание и звучание слова, соотносит его с картинкой.

Советы, как правильно научить ребенка читать

Если вы хотите, чтобы ваш ребенок легко освоил навык чтения, следуйте таким рекомендациям:

Следите за чистотой своей речи: не искажайте и не пропускайте звуки. Так ребенок не будет привыкать к неправильному произношению.

Начинайте с запоминания отдельных звуков, постепенно переходите к более крупным единицам чтения.

Не называйте занятия «уроками». У многих детей это слово вызывает негативные ассоциации. Преподнесите обучение как игру, используйте игровые элементы.

Станьте примером. Если родители много читают, у ребенка появляется тяга к этому занятию.

Закрепляйте пройденное. Без регулярных повторений новая информация быстро забывается.

Как научить ребенка читать в игровой форме

Увлекательные игры лучше всего подходят для обучения детей 3-5 лет. Понравятся они и первоклассникам. В процессе обучения чтению используются такие игры:

детское лото с буквами;

игра в слова (каждый последующий игрок придумывает слово, начинающееся с буквы, которой заканчивается предыдущее слово);

перевертыши (просите ребенка называть короткие слова наоборот);

поиск слов (ищите в длинном слове или фразе более простые речевые конструкции).

Консультация по обучению: советы педагогов

Навыкам чтения начинают уделять внимание с раннего детства. Однако, если ребенок 5-6 лет читает медленно и по слогам, беспокоиться не стоит. Если проблема сохраняется после длительного обучения чтению и поступления в школу, не стоит ждать, что навык сформируется позже. Необходимо обратиться к специалистам, которые помогут выявить причины и устранить их.

Например, нарушения чтения возникают при дислексии, которая диагностируется примерно у 10% детей, родители которых обращаются к специалистам с подобными проблемами. Опытные логопеды и педагоги проводят диагностику и выбирают наиболее эффективные методики обучения ребенка.

Чего не стоит делать при обучении чтению

Обучение чтению нередко становится настоящей пыткой для ребенка. Родители хотят, чтобы дети поступали в школу полностью подготовленными. Начиная обучение с нуля, они не только пропускают важные этапы такой работы, но и допускают множество других ошибок, способных закрепить проблему с чтением на долгие годы.

Принуждение и давление

Принуждение к занятиям – распространенная ошибка, которая способна вызвать у ребенка стойкую неприязнь к чтению. Таким детям бывает сложно учиться в школе и выполнять домашние задания. Нельзя превращать чтение в наказание. Например, не стоит применять фразы: «если сейчас не сделаешь как надо, будешь читать 30 страниц». Привычку к чтению подобный подход не формирует. Не стоит принуждать к занятиям, если ребенок в данный момент хочет играть. Лучше дождаться более удобного времени и постараться вызвать интерес к книге.

Неправильная мотивация и сравнение с другими детьми

Лучшей мотивацией станет ваш личный пример. Не стоит мотивировать ребенка деньгами, покупкой игрушек или какими-либо другими материальными благами. Страх наказания также не должен становиться мотивацией. В этом случае ребенок замкнется в себе, и никакого интереса к книгам у него не возникнет.

Многие родители сравнивают своих детей с более успешными сверстниками. Не стоит говорить, что одноклассники читают лучше и уже разучивают большие стихи. Отслеживайте только прогресс своего ребенка, хвалите его за успехи.

Как поддерживать интерес к чтению у ребенка

Специалисты считают, что если ребенок не смог полюбить книги в раннем школьном возрасте, то привить ему привычку читать позже будет сложно. Поэтому литературным воспитанием стоит заниматься с раннего детства.

Чтение вместе с ребенком

Даже если вы сильно устаете к концу дня, уделяйте совместному чтению хотя бы 15 минут в день. Если ребенок еще не умеет читать, он будет внимательно слушать вас. Со временем у него возникнет желание самостоятельно прочитать ту или иную сказку. Отправьтесь в книжный магазин вместе и выберите подходящую книгу. Ребенок будет счастлив провести время с родителями, и это мотивирует его читать чаще.

Освойте методику повышения успеваемости, интереса к учебе и самостоятельности за 15 минут в день.

Регулярное чтение и создание книжной среды

Очень часто нечитающие взрослые хотят, чтобы их дети интересовались книгами. Однако ребенок делает свой вывод: «Если мама и папа не читают книги, но работают и неплохо зарабатывают, то для чего мне это делать». Домашние библиотеки в современных квартирах практически не встречаются, и это неправильно.

В 7-10 лет можно предложить ребенку собрать собственную коллекцию книг. В этом возрасте он уже знает, какие жанры и произведения могут вызвать у него интерес. Ему становятся интересны фантастические и приключенческие романы, детские детективы. Подарите ребенку специальные издания детской литературы, создайте отдельную полку для книг и место для чтения.

Заключение

Чтение – важный навык, помогающий ребенку усваивать новую информацию и получать знания. Школьник, не умеющий читать, не сможет стать успешным. Обучение чтению стоит начинать в раннем детстве, практикуя индивидуальный подход. При длительном отсутствии прогресса необходимо обращаться к специалистам.